

# 课程思政下高校音乐教育协同育人策略研究

区洁

广东第二师范学院音乐学院，广东 广州 510800

DOI: 10.61369/SDME.2025120020

**摘要：**课程思政将思政教育推广到思政理论课之外的其他课程，使高校音乐教育与思政教育同向同行，在学生全面发展过程中发挥协同作用。教师从课程思政理念出发推进音乐教育与思政教育协同育人，构建智育+德育的先进教育模式，能够强化音乐课程价值引领，促使学生在学习音乐知识与技能过程中逐步增强责任感、提升思想认知。故而，笔者首先分析课程思政下高校音乐教育协同育人必要性，而后针对具体实践中存在的教师课程思政意识缺乏、学生课堂参与程度低、课程考核方式单一等问题采取新育人策略，旨在为推进课程思政建设，构建协同育人模式提供借鉴。

**关键词：**课程思政；高校；音乐教育；协同育人；策略

## Research on the Collaborative Education Strategy of College Music Education under the Background of Curriculum Ideology and Politics

Ou Jie

Guangdong University Of Education, Guangzhou, Guangdong 510800

**Abstract :** Curriculum ideology and politics extends ideological and political education beyond ideological and political theory courses, enabling college music education and ideological and political education to proceed in the same direction and play a synergistic role in the all-round development of students. Starting from the concept of curriculum ideology and politics, teachers promote the collaborative education of music education and ideological and political education, and construct an advanced educational model integrating intellectual education and moral education. This can strengthen the value guidance of music courses, and urge students to gradually enhance their sense of responsibility and improve their ideological cognition in the process of learning music knowledge and skills. Therefore, the author first analyzes the necessity of collaborative education in college music education under the background of curriculum ideology and politics, and then adopts new educational strategies to address the problems existing in specific practices, such as teachers' lack of awareness of curriculum ideology and politics, students' low participation in class, and the singleness of curriculum assessment methods, aiming to provide reference for promoting the construction of curriculum ideology and politics and building a collaborative education model.

**Keywords :** curriculum ideology and politics; colleges and universities; music education; collaborative education; strategies

## 一、课程思政下高校音乐教育协同育人必要性

### (一) 有助于践行社会主义核心价值观

社会主义核心价值观倡导的诚信、友善、爱国在很多音乐作品中都有体现，教师将其作为课程思政元素融入音乐教育，引导学生深层次理解社会主义核心价值观，并践行于生活、学习以及未来工作，是强化音乐课程价值引领的重要措施<sup>[1]</sup>。教师开展音乐教育时，可以结合音乐作品个性化融入社会主义核心价值观培养，引导学生探究音乐活动潜藏的育人价值，依托音乐知识学习、音乐表演过程提升认知、完善人格，自觉将社会主义核心价值观作为行动指导。

### (二) 促使育人目标顺利达成

高校音乐教育的育人功能与方式十分独特，教师深入发掘其

中的课程思政元素，培养学生形成良好品质、健全人格，能够强化音乐教育与思政教育的协同育人作用，促使课程育人目标顺利达成。教师采取多元化育人措施，把课程思政元素融入音乐课程教学之中，是塑造学生价值观、职业操守，为学生未来发展奠定扎实基础的关键举措<sup>[2]</sup>。

### (三) 突破音乐教育发展局限性

随着素质教育深入人心，教育改革不断推进，高校音乐教育取得了丰硕成果，但是实际操作中仍然面临着教学内容缺失、课程育人价值认知不到位等问题<sup>[3]</sup>。课程思政指向立德树人根本任务，将音乐教育与思政教育进行融合，在音乐知识与技能教学过程中完善学生思想体系，为音乐教育发展突破自身局限性提供了新方向。课程思政下高校音乐教育协同育人，体现了教师对课程育人价值建立正确认知，代表了育人模式创新的方向。

## 二、课程思政下高校音乐教育协同育人现状

### (一) 教师课程思政意识缺乏

当前，推进课程思政建设，思政教育与学科教学活动进行有机融合，构建出协同育人模式，是教师的重要工作职责<sup>[4]</sup>。但是，部分音乐教师对课程思政内涵的把握不到位，在构建教学内容和模式时存在重理论知识讲解、表演能力培养而轻思政元素挖掘的问题，导致音乐教育对学生思想层面发展的促进作用未能得到充分发挥。究其原因在于，这些教师未能及时转变教育观念，进行教学设计、组织教学活动时把课堂视为“教书”途径，而忽视了其对学生价值观塑造、行为道德培养的作用。教师缺乏课程思政意识，忽视音乐教育的育人价值，将阻碍课程思政在音乐教育的推进，影响音乐教育教书育人作用的发挥。

### (二) 学生课堂参与程度低

在传统的音乐教学模式下，学生参与度不足的问题比较普遍。这一方面是因为传统灌输式教学弱化学生主体性，学生大部分时间在听教师讲解、看教师示范、按照教师要求练习，参与师生互动、进行独立思考的机会较少<sup>[5]</sup>。这种情况下，学生被动接受音乐知识、机械练习音乐技能，难以对音乐作品承载的情感、思想形成深入理解。学生课堂参与程度低，不仅会影响学习兴趣，而且可能会对音乐课程产生逆反心理。

### (三) 课程考核方式单一

传统的音乐课程考核以纸质化闭卷考试，以及包含音乐知识问答、即兴演奏、演唱等环节的面试为主要形式；通过“平时成绩+期末成绩”的方式综合评价学生学习成果。考核结果虽然可以整体反映学生学习情况，但是成绩结构不够科学，不能具体体现出学生学习态度、思想观念构建、职业道德等方面的发展情况，在指导教师推进课程思政建设方面的作用还有待提升。教师为了进一步明确音乐教育协同育人效果及其改进方向，需要重视课程考核方式单一的问题，推动考核方式多元化发展<sup>[6]</sup>。

## 三、课程思政下高校音乐教育协同育人策略

### (一) 推进音乐教师队伍建设

很大程度上而言，音乐教师队伍建设水平决定了课程思政建设推进进程，高校音乐教育与思政教育协同育人作用的发挥程度<sup>[7]</sup>。所以，教师要提升思想政治理论素养，为有效推进课程思政建设奠定知识基础，比如积极参加思政教育相关的交流活动、研讨会、学术研究项目，加深对社会主义核心价值观、国家方针政策的理解，积累融合音乐教育与思想政治教育的丰富经验和案例。这些活动能够为音乐教师拓展知识边界、开阔知识视野，获取新教学资源提供渠道，是音乐教师提升课程思政教学能力的有力支撑。在加强学习的基础上，教师还要重视课程思政建设实践，积极尝试分析音乐作品的思政教育内容和功能，不断提升发掘课程思政元素的能力。音乐作品中蕴含着丰富的思想内涵、文化元素，教师对其进行分析和梳理之后，融入教学内容，引导学生深入理解音乐的形式美、思想美，感知其熏陶，能够有效提升

音乐课程育人价值。教师加强这方面实践，并注意积累经验，对个人专业发展、音乐教育发展均有积极意义。同时，高校也需要为教师进行课程思政建设方面的知识积累、学术研究、教学实践提供支持，推进音乐教师队伍建设，比如定期开展课程思政建设专题培训，搭建线上线下相结合的学习、交流平台等。教师通过参与相关培训活动和交流活动，能够夯实政治理论基础、强化课程思政教学能力、树立正确育人观念<sup>[8]</sup>。

### (二) 丰富课程思政内容

教师要从教学内容的重构入手，优化智育+德育教育模式，强化高校音乐教育的价值导向。完善、贴近学生学习偏好与生活实际的教学内容，更容易吸引学生兴趣、触动学生内心，教师可以通过融入此类课程思政内容提升育人实效<sup>[9]</sup>。比如，教学《黄河大合唱》时，教师要融入历史知识，引导学生挖掘、探析音乐作品反映的时代精神，以及作者创作乐曲的动机，以强化学生民族自豪感、民族文化认同感。这样的课程思政内容设计，兼顾审美鉴赏力与音乐技能培养，能够引导结合历史背景理解歌词内容、旋律构造、创作动机，启发学生关注音乐中的思想政治教育元素。学生立足于时代背景感知音乐熏陶、理解音乐作品，体会其中蕴含的民族精神与情感，深化对作品的理解层次，而后通过自己的表演将这种精神与情感呈现给观众的过程，还是升华思想、提升综合素养的过程。另外，教师丰富课程思政内容的过程中，还要重视民间音乐与地域文化资源的应用，赋予课程思政地方特色，比如教学《春天的故事》时，组织学生开展采风、实地考察活动，让学生结合本地经济、文化领域的发展与变迁，体验乐曲表达的对祖国的热爱、对改革开放的拥护。学生结合本地发展，真实了解改革开放带来的巨大变化，深入理解乐曲思想内涵，有助于提升音乐鉴赏能力、培养家国情怀。

### (三) 优化音乐教育资源

为了实现音乐教育与思政教育协同育人，进一步发挥音乐课程的育人功能，教师应重视教育教学资源的开发与优化<sup>[10]</sup>。首先，教材在音乐教育中处于基础地位，课程思政教学内容与教材选择联系紧密，因而教师要结合自身教学风格、本校办学基础精心挑选富有艺术性、思想性以及生活气息的教材，为有机融合音乐知识和思政教育内容奠定基础。其中，富有“艺术性”，是指教材中编入的音乐作品应是经受时间考验的精品之作；富有“思想性”，是指教材内容要避免过于知识化、学术化，其中编入的音乐作品应具备深刻思想内涵、高尚思想境界以及丰富育人价值；富有“生活气息”，是指教材中的作品、音乐活动设计，要贴近现实生活、反映时代精神，能够带给学生艺术享受、思想启迪，启发他们正确认知社会发展、生活现象。其次，教师要结合教材，融入民族歌剧、时代金曲、红色歌曲等作品，将其作为课程思政资源融入课程。这些课程资源可以为教师创设情境、组织音乐鉴赏活动和主题活动提供支持，教师要在灵活增减、启发思考、结构稳定的原则对这些资源进行梳理、应用，以提升音乐教育资源的丰富性和育人价值。

### (四) 创新音乐教育模式

学生学习质效与环境相关，良好的学习环境能够带给学生潜

移默化的影响，促使他们进入深度学习，深入挖掘乐曲中的音乐知识和思政知识。教师基于课程思政推进高校音乐教育协同育人时，要重视环境对于学生学习造成的影响，通过新颖的音乐教育模式构建良好课堂教学氛围，以优化学生学习状态，提高学生学习效果。比如，指导学生学习《红旗颂》这首乐曲时，教师可以采取情境教学模式，通过构建与乐曲对应的情境营造良好学习氛围，从而更有效地感染学生，启发学生思维。《红旗颂》是艺术性和思想性的融合，承载着作者独特的爱国情感。情感作为音乐的本质和核心，对学生的感染力十分强大，可以深深触动学生内心。教师可以制作与乐曲内容相对应的微课，利用微课构建出直观化音乐情境，让学生在特定情境中体会作品承载的深厚情感，促使他们与作者产生情感共鸣，继而准确把握作品思想内涵。与传统教学模式相比，情境教学更直观地呈现出作者对红旗

的热爱，可以让学生在悠扬弦乐、宽广而明亮的旋律中体验革命先辈的高尚情怀。

#### 四、结束语

总而言之，教师要结合新时代的人才培养需求，在课程思政理念指导下将思政教育推广到音乐教育中，构建智育+德育的先进教育模式，使音乐教育与思政教育同向同行。这要求深刻认识到基于课程思政建设实现高校音乐教育与思政教育协同育人的必要性，针对具体实践中存在的教师课程思政意识缺乏、学生课堂参与程度低、课程考核方式单一等问题采取创新育人策略，为学生实现全面发展提供良好学习条件。

#### 参考文献

- [1] 孙莉,欧陵斌.专业思政与课程思政耦合育人的现实意义、科学内涵与实现路径[J].黄冈职业技术学院学报,2024,26(06):57-60.
- [2] 杨芳芳.基于OBE理念的校企协同育人课程思政评价体系构建研究[J].太原城市职业技术学院学报,2024,(12):109-112.
- [3] 俞如楠.课程思政视域下高校协同育人新格局探究——从辅导员与专业课教师的协同育人谈起[J].闽西职业技术学院学报,2024,26(04):92-95.
- [4] 戎欠欠,董凯,王登峰,等.在工程认证背景下化工原理课程思政案例库建设与实施方案[J].内蒙古石油化工,2024,50(12):60-65.
- [5] 成坤宇.金融学课程思政教学体系构建与实践研究[N].河南经济报,2024-12-26(009).
- [6] 王成琳.高职大数据与会计专业课程思政探索——以“企业财务会计”为例[J].吕梁教育学院学报,2024,41(04):89-91.
- [7] 马毓彤,刘硕,许倩.“样板支部”创建视角下高校教师党支部“党建+课程思政”融合路径探索研究——以河北软件职业技术学院公共课教学部直属党支部为例[J].河北软件职业技术学院学报,2024,26(04):43-47+66.DOI:10.13314/j.cnki.jhbsi.2024.04.014.
- [8] 田正林,吴光林.“水工钢筋混凝土结构学”课程思政建设与教学实践[J].山西能源学院学报,2024,37(06):10-12.
- [9] 杨徐飞.高等职业院校辅导员课程思政能力提升路径研究——以机械类专业为例[J].就业与保障,2024,(12):136-138.
- [10] 吴龙,余丽丽,温正胞.隐性课程视角下高职院校课程思政的内在逻辑与实践路径[J].职业教育,2024,23(36):49-55.